

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 132 (10206)

СУББОТА, 2 ноября 1991 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке — 7 копеек  
в розницу — 10 копеек

## Надо работать, а не паниковать

ИДЕТ пятый Съезд народных депутатов России. Одним из центральных событий стало выступление Б. Н. Ельцина, Президента РСФСР, с программой экономических мер, направленных на выход республики из кризиса. Оценки звучат по телевидению и со страниц газет разные.

На мой взгляд, программа, с которой выступил Президент, дает шанс и надежды на лучшее. Многих пугает введение свободных цен, ведь за этим последует их рост. Но это не повод, чтобы впадать в панику. Те, кто производит продукцию, должны будут ориентироваться в новых условиях. Уверен, это должно подтолкнуть многих к действительной экономии энергоресурсов, сырья. Конечно, рост цен на горюче-смазочные материалы, электроэнергию, машины вызовет повышение стоимости выполненных работ. В конечном же итоге рыночные цены должны будут выражать потребительскую стоимость товара.

Понятно, что претерпят изменения и розничные цены, и все будет зависеть от уровня заработной платы. Она же в зависимости от прибыли предприятия или организации.

Недавно встречался с руководителями родственных нашему объединению организаций Архангельска. Там работающие выкупили, или, как сегодня говорят, приватизировали свое объединение. Получили в собственности земли одной из деревень, часть коров. Уже сегодня они заботятся о своем будущем. По этому пути надо идти и нам.

Там, где общественный сектор в сельском хозяйстве не справляется с обработкой земли, она зарастает бурьяном не должна. Землю должны иметь возможность взять все желающие, в том числе городские организации. Свобода всем формам хозяйствования должна соблюдаться неукоснительно.

Предложение Президента РСФСР о том, чтобы воздержаться на год от всяких выборов, считаю разумным. Нужно сначала доработать и принять Основной Закон государства — Конституцию. В ней определить структуру государственной власти снизу доверху и уже затем, если понадобится, проводить выборы.

И еще одно положение доклада, которое не может не вызвать полной поддержки и одобрения. Это отношения с бывшими республиками, а теперь независимыми государствами. Переход на расчеты по международным ценам вполне обоснован. Россия в конце концов должна прекратить быть кормилицей для всех соседей, оставаясь самой голодной и бедной. Необходимо как можно скорее установить на границах с Прибалтикой таможни. В отношении же Союза надо бы еще посмотреть, кто в ком больше заинтересован.

А. ХРЕНОВ,  
начальник ДПМК-2.

## Сельские новости

### СОВЕТ ВОССТАНОВЛЕН

Состоявшаяся внеочередная сессия Варыгинского сельсовета решила восстановить сельский Совет. Все тринадцать депутатов единодушно проголосовали за возобновление своей работы.

Ряд депутатов высказывал мнения, что подобное решение было ошибочным, более того, управляющий отделением Ва-

рыгино А. А. Ларионов задал присутствующему высокому начальству вопрос, кто понес ответственность за подобную ошибку. Собрание решило, что ошибка, которую можно исправить, не так уж и значительна.

Депутаты решили в своих избирательных округах широко информировать избирателей о

возобновлении работы сельского Совета. Что по-прежнему этот важный общественный орган будет решать все наиболее важные вопросы, связанные с организацией общественного производства, помощью пенсионерам и ветеранам, решением социальных и культурных вопросов на селе и т. д.

### ОЧЕРЕДНОЙ ИСПОЛКОМ

Он состоялся в Ладыгинском сельском Совете. На нем рассматривался ряд вопросов. И один из них — земельный. Теперь в ведение Ладыгинского сельского Совета, а значит граждан, проживающих на его территории, передано 444 гектара сельскохозяйственных угодий. Среди них и пашня, и сенокосы, и выпасы. Только из отделения Матвеево, принадлежащего совхозу «Красный фронтовик», в ведение частного сектора передано 134 гектара земли, и это в основном неплохие сенокосы. Такое наличие земли позволит крестьянам колхоза «Заветы Ленина» в значительной степени

увеличить свои приусадебные участки, количество скота на личном подворье.

Однако на территории хозяйства еще не нашлось человека, который бы хотел отделиться, взять землю, технику и стать фермером. Работать сообща уже стало традиционным явлением в жизни колхозников колхоза «Заветы Ленина». Об этом даже было заявлено на одном из собраний.

Поднимался вопрос и о готовности животноводческих ферм хозяйства к зиме. Члены исполкома отметили, что колхоз «Заветы Ленина» провел определенную работу в этом направлении, однако далеко

не все помещения утеплены. Необходимо также отремонтировать окна, двери и т. д.

Члены сельхозхозяйственной комиссии недавно информировали исполком, что отмеченные недостатки устранены.

Шел разговор о работе местного клуба. Учреждение культуры к зиме подготовлено, есть необходимое количество топлива. Однако депутаты потребовали от заведующего клубом улучшить работу, проводить больше мероприятий, которые бы отвечали требованиям молодежи и всех колхозников.

Подготовил  
А. БУРАГИН.

## И вновь о хлебе

### ДОПОЛНЕНИЕ К СКАЗАННОМУ

Вновь о хлебе: В нашей газете сообщалось о введении талонов. В дополнение к уже сказанному городской Совет разъясняет, что на каждый талон будет продаваться буханка черного хлеба, а вот белым

горожане будут обеспечиваться при его наличии по одной булке в руки при предъявлении карточки.

Универсальный торг считает

необходимым сообщить, что в связи с острым дефицитом на бутылки пиво, лимонад, вино-водочные изделия отныне отпускаются в магазинах торгового обмена на пустые бутылки.

ЕСТЬ такая болезнь — госпитализм. Развивается она у грудных детей, длительное время лишенных эмоциональных контактов со взрослыми, и выражается в том, что вроде бы благополучный, вовремя накормленный и ухоженный ребенок вдруг начинает чахнуть, теряет интерес к окружающему и может даже умереть. Такое случалось иногда в стационарных медицинских учреждениях, в приютах для брошенных младенцев. Вот как, оказывается, важно для малышей постоянное внимание и эмоциональная поддержка взрослых. И не удивительно, что сиротство и пребывание с младенчества в «казенном доме» накладывает на психику детей тяжелый отпечаток...

— Скажем, пришли к вам одновременно два ребенка — один из неблагополучной семьи (его мать и отца лишили родительских прав), второй — из дошкольного детского дома. Ощущается ли разница между этими детьми? — спросила я у старшего воспитателя Опочечкой школы-интерната для детей-сирот и лишившихся попечения родителей Афиногена Шамировича Агурьевского. — Безусловно, дети эти разные. Ребенок даже из неблаго-

получной семьи как-то мягче, человечнее, что ли. Конечно, может быть, это мое субъективное мнение...

...В конце августа во дворе дома-интерната разыгрываются

## ВОСПИТАТЬ ЧЕЛОВЕКА, ВЫРАСТИТЬ ГРАЖДАНИНА

ся душераздирающие сцены. С криками «Мама, мамочка!» малыши, привезенные сюда из дошкольного детского дома, вцепляются в своих прежних воспитательниц, покидающих их навсегда. И тем ужаснее, что это не первая трагедия расставания и разрыва человеческих отношений в их кучей семилетней жизни... Когда этим детям было по три года, их перевели в дошкольный детский дом из дома малютки. И точно так же хватались они тогда за одежду своих нянек и воспитательниц, крича и плача, не желая уходить от знакомых, уже ставших родными лиц в чужой, незнакомый им мир...

— Практически все наши дети нездоровы, — продолжает Афиноген Шамирович. —

И что этому причина — отягченная ли наследственностью или казарменное воспитание — кто знает...  
...Наверно, сам по себе строгий режим и трехразовое хождение строем в столовую не так уж опасны. Посещают ведь и дети, имеющие пап, мам, бабушек и дедушек, ясли и детский сад, ездят летом в лагерь... Не повредили жесткий распорядок дня, огромные спальни и коллективные трапезы во французском и немецком пансионах Марине и Анастасии Цветаевым... Может быть, оттого, что все это для домашних детей временно?..

— Мы сейчас перешли на разновозрастные группы, — сказал директор школы-интерната Александр Анатольевич Никольский. — Чтобы дети имели возможность сменить после занятий коллектив. Тем более, что в школе-интернате ведь много детей, имеющих находящихся у нас же старших или младших братьев и



На 140 процентов выполняет сменные нормы Таисия Васильевна Тимофеева, рабочая Опочечского филиала Псковского завода АТС. На предприятии она трудится с 1984 года, хорошо освоила свою специальность.

сестер. Вот мы и стараемся объединить их в одной группе. Создаем некое подобие семьи. Чтобы старшие имели возможность опекать младших, чтобы младшие чувствовали поддержку своей группы...

За такой разновозрастной группой закрепляется жилое помещение — одно на все годы обучения в школе-интернате. Чтобы дети привыкли считать его своим домом, берегли его и поддерживали в нем порядок.

— Очень хотелось бы максимально приблизить обстановку в такой группе к домашней, — продолжает Александр Анатольевич. — Чтобы стоял холодильник с продуктами (пусть перекусят при нужде). Самовары мы уже дали в группы пить чай после бани. Скажем, собрались вечером все вместе и посидели за столом за самоваром...

Конечно, для создания необходимых, на мой взгляд, условий для жизни детей у нас возможностей нет. Отлично было бы иметь комнаты, например, только на двух человек... Но это для нас в настоящее время нереально.

(Окончание на  
2-й стр.)



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

СЕМЕЙНЫЙ детский дом лучше, чем большая школа-интернат. А семья лучше семейного детского дома. И как было бы прекрасно, если бы все дети имели возможность воспитываться в семьях...

— Скажите, Александр Анатольевич, были ли случаи усыновления детей из школы-интерната?

— Я недавно здесь работаю, знаю о двух таких попытках. Обе оказались неудачными... От одного мальчика приемные родители сами отказались, второй убежал к бабушке. Думаю, приемные родители оказались не готовы к трудностям воспитания ребенка из детского дома... У наших детей (не у всех, конечно) отсутствуют самые элементарные навыки к жизни в семье... Малыш из детского дома входит в общество совершенно беспомощным, ему требуется особый догляд.

Говорят, благими намерениями вымощена дорога в ад. Ведь именно о благе думали несостоявшиеся приемные родители, когда брали в семью детей из детского дома.

— Наверно, они при этом рассуждали так: возьмем себе хорошего мальчика, он будет благодарен нам за это, будет учиться, стараться... Словом, приемные родители ожидали всего самого лучшего, — говорит Афиноген Шамирович. — А у нас ведь одаренных, способных детей очень мало. Тяжелая наследственность, педагогическая запущенность... Ведь даже с родными детьми не получается так, как хотелось бы.

ВОСПИТАТЕЛЯМ с организацией разновозрастных групп стало работать сложнее.

— Все понимают, что атмосфера в школе-интернате теперь должна стать легче, — сказал Афиноген Шамирович. — Со временем, конечно. В классе один коллектив, в группе — другой, и поменьше. Разные возрасты — разные желания, одинаковых меньше, значит, меньше и конфликтов на этой почве.

Однако я очень беспокоюсь, что старшие ребята будут забывать младших. Ведь дети очень остро чувствуют нашу беспомощность перед старшими ребятами. Предположим, нашего ученика побили и он пожаловался учителю или воспитателю. Что может учитель? Осудить обидчика, выказать порицание... Но наших детей беседами пронять трудно. Обиженного изобьют за жалобу второй раз... Опять искать защиты у воспитателя?

Но это бесполезно. И порой ребята вынуждены терпеть избиения во все время своего пребывания в школе-интернате...

Не спасает в этом случае и инспекция по делам несовершеннолетних. У них ведь тоже мера воздействия — выговор... Тех, кто издевается над младшими и слабыми, надо бы немедленно изолировать от детского коллектива. Но это невозможно...

## ВОСПИТАТЬ ЧЕЛОВЕКА, ВЫРАСТИТЬ ГРАЖДАНИНА

Воспитателям здесь, в школе-интернате, вообще работать непросто. Хотя, по мнению Александра Анатольевича Никольского, никакой специальной подготовки здешним работникам не требуется. Вполне достаточно педагогического образования, жизненного опыта, здравого смысла и любви к детям...

— Как добиться послушания? — размышляет Афиноген Шамирович. — Это, наверное, как божий дар — либо он есть, либо его нет. Прежде всего, наших детей надо любить. Это верно. Но и спросить надо уметь, причем спросить тонко, но твердо. Очень важно чувство меры.

Воспитателей у нас много было разных. Много было добрых, замечательных, любящих людей. Но наши дети только на доброту не отвечают. Они издеваются над добротой, не умеющей себя защитить. Работала, например, у нас воспитателем одна милая женщина. Добрая, хорошая. Все для детей. Но... Надо, например, убирать. Она: «Малышки, девочки!» Ей: «Мой сама!»

На воспитателя школы-интерната возложена тяжелая, но очень ответственная задача: воспитание у ребят если не любви к труду, то хотя бы осознанной необходимости трудиться. И это очень сложно. Хотя бы потому, что с младенчества и до выпуска из школы они живут на всем готовом.

Предположим, воспитанник школы-интерната проделал путь: дом малютки, дошкольный детский дом, школа-интернат. Очень возможно, что за эти годы ему так и не довелось видеть ни ненарезанного хлеба, ни неочищенной картошки...

Не то в семье. Мать на кухне ненароком отвернулась, и, забывшись на табуретку возле кухонного стола, двухлетняя кроха уже отпиливает

большущим ножом кружок глянцевого длинного парникового огурца, подтаскивает ближе к себе солонку и с удовольствием хрустит своей «добычей», с полным знанием дела посылая огурец крупной сероатой солью... И при этом на толстошейкой мордашке столько важности, что всякому ясно — карапузик просто-таки наслаждается своей самостоятельностью...

Кто из родителей не слышал

упрямого детского «Я сам!» от своих начинающих осознавать себя личностями малышей? Порой заигнанные бытом мамы с раздражением и досадой отмахиваются от дочки или сына, рвущихся помочь постирать или помыть посуду. Конечно, от детской помощи хлопот больше, чем толку. Неумелые, но очень энергичные ручки малышей разбрызгивают по полу мыльную воду, льют разбитое для омлета яйцо мимо сковородки...

Но ведь только так — участвуя во всех повседневных семейных делах — вырастает более или менее приспособленный к самостоятельной жизни человек.

ЕСТЕСТВЕННО, далеко не про всех воспитанников школы-интерната можно сказать, что они не знают, как чай заваривается. Девочки, как правило, получают какие-то навыки по домоводству, посещают кружки, где учатся вязать, плести макраме. И устраиваются в жизни они лучше мальчиков. А вот с последними — проблема. Быть опорой семьи и кормильцем ее, нести ответственность за себя, жену, детей для них часто оказывается непосильной ношей...

— Многие из наших воспитанников к выпуску из школы-интерната понимают, что в жизни надо и учиться, и работать, — сказал Афиноген Шамирович. — Но таких, кто задумывается об этом серьезно, не так уж много — процентов двадцать. А остальные рассчитывают, что о них позаботится государство...

Маленькие, они пока не понимают того, что защищены обществом. В старших классах ребята начинают это чувствовать. И сознание своей защищенности порождает иждивенчество.

Трудно ожидать от человека с иждивенческими настроениями, что из него выйдет хороший работник для страны, гражданин. Естественно, это тревожит работников школы-интерната.

— В нашей системе, — сказал Александр Анатольевич Никольский, — надо менять программу. Особый упор следует делать на трудовое обучение, физическую культуру, музыку, обучение домоводству. Ребят надо приучить к труду.

В планах школы-интерната и теплица, и откорм поросят. Все это замечательно. Но привет ли это ребятам осознание необходимости каждодневного труда и ответственности за порученное дело? Наверно, до сих пор они постигают это в полной мере только на практике, покинув школу-интернат, когда стануется негде жить и нечего есть...

Не поощряют стремление к труду и сберегательные книжки, которые заведены сейчас на многих воспитанников школы-интерната. Раньше все деньги, получаемые от родителей детей в качестве алиментов, шли в общий школьный бюджет и расплачивались там. Теперь они перечисляются строго на книжки ребят.

— Несправедливо получается, — считает Александр Анатольевич. — У нас есть четырнадцать детей, которые никаких денег не получают. И получается так: один воспитанник и учиться не хочет, и ведет себя отвратительно, но, закончив школу-интернат, он получит деньги и сможет поехать к родственникам. А другой, что старался учиться, выйдет — и денег нет, и поехать не к кому... Вот и думается: было бы лучше нам самим распределять все алименты в зависимости от того, как воспитанник учится и ведет себя. Но заведующая роно Валентина Вячеславовна Ермслаева говорит, что это утопия. Единственное, что можно сделать, это написать ходатайство в облоно с просьбой позволить нам провести такой эксперимент по перераспределению алиментных денег... Но здесь есть еще одна сложность — могут возмутиться родители детей, те, что платят алименты...

ИЖДИВЕНЧЕСТВО — порок не одних только детей из школы-интерната. Эта черта характеризует все наше подрастающее поколение. Дети считают, что старшие оставили их у разбитого корыта. И как сейчас убедить их, что труд и только труд — источник жизненных благ, в эпоху тотального дефицита, обесценившихся денег и предприимчивых спекулянтов, создающих состояния на окончательном разграблении в недалеком прошлом великой страны...

М. ЯКОВЛЕВА.

## Для вас сошьет „Татьяна“

ЕЩЕ и года не прошло с тех пор, как в Опочке организовалось малое предприятие «Татьяна». Но у своих клиентов оно уже успело заслужить признание: кому-то понравился костюм, изготовленный руками швей «Татьяны», кто-то украсил свою квартиру макраме, выполненной «Татьяной», чьему-то малышу в «Татьяне» сшили такую курточку — не отличишь от импортной.

— Сейчас у нас работают шестнадцать швей, — сказала директор этого малого предприятия Нина Александровна Петрова. — Помещения у нас нет, и все они шьют на дому. На дому же наши сотрудницы плетут макраме и вяжут, шьют меховые шапки, занимаются народными промыслами.

Товары, изготовленные «Татьяной», реализуются и на ярмарках, и через магазины универсального торга. С начала работы малого предприятия за костюмы детские и женские, платья, куртки, плащи и прочие изделия выручено уже почти десять тысяч рублей.

У швей «Татьяны» много работы и по индивидуальным заказам.

В материалах недостатка нет. Недавно вновь удалось купить много различных тканей. Так что тот, кто хочет надеть со вкусом сшитое платье или нарядить своего ребенка, может смело обратиться к швеям «Татьяны»!

В. ИВАНОВА.

## Хроника происшествий

### Сообщает служба 02

За период с 24 по 30 октября в медвытрезвитель помещено восемь человек в сильной степени алкогольного опьянения.

За мелкое хулиганство к административной ответственности привлечено два человека. Административному аресту на пять суток подвергнут Николай Ильич Степанов, житель деревни Деяны.

Днем 24 октября из магазина «Культтовары» и «Спорттовары» были украдены микрокалькулятор и электростимулятор общей стоимостью 167 рублей. Преступник был задержан в городе через 15 минут после совершения кражи. Сотрудники милиции выражают благодарность продавцу магазина «Спорттовары» Дине Анатольевне Клычковой, оказавшей активную помощь в установлении и задержании преступника.

Из кабинета заведующего учебной частью школы № 4 украдены деньги в сумме 500 рублей. Деньги находились в сумке, принадлежащей гражданке Г.

Из дачи в деревне Горки Матюшкинского сельсовета, принадлежащей гражданину Е., похищены: продукты питания одежда, обувь.

Из склада колхоза «XXI партсъезд» украдено 315 килограммов цемента.

В ночь с 25 на 26 октября с переговорного пункта Опочечского РСУ похищен междугородный телефонный аппарат.

По фактам краж проводится расследование.

## Надо бороться не с народом

В НЫНЕШНЕМ году к административной ответственности за изготовление браги привлечено двадцать человек — на семь меньше, чем в прошлом. Все виновные были подвергнуты штрафу в размере от ста до трехсот рублей.

В три раза уменьшилось число граждан, привлеченных за приобретение спиртных напитков домашней выработки. Их было всего десять.

Падение числа выявленных изготовителей и потребителей спиртных напитков домашней выработки говорит о том, что самогонварение в нашем районе идет на убыль.

Одной из причин этого является появление в продаже водки по коммерческим ценам. Однако следует отметить, что в последнее время нет должной организации продажи коммерческой водки.

Например, в винно-водочном магазине торгового центра в октябре скапливались большие очереди, что могло при-

вести к нарушению общественного порядка. Да и в магазинах универсального торга коммерческая водка появляется нечасто.

Не следовало бы забывать о продаже коммерческой водки на селе. (Кстати, 75 процентов самогонщиков было выявлено именно в деревне — там, где спиртные напитки продаются редко).

Всем понятно, что антиалкогольная кампания 1985 года провалилась, нанося обществу непоправимый ущерб. Надо бороться не со спиртными напитками, не с народом, который пытались административными методами загнать в трезвость, а с теми, кто из-за злоупотребления спиртными напитками теряет человеческий облик и не хочет жить в рамках законов, установленных в обществе, совершает правонарушения и преступления.

И. БОЛЬШАКОВ, старший лейтенант милиции.



Иван Иванович Фомин работает в районной «Агропромхимии» на экскаваторе-погрузчике. Грузит в основном известь

и удобрения. Справляется со своей работой успешно, умело, ведь с техникой связаны почти тридцать лет жизни.

В...  
Н...  
Так в...  
к этом...  
чек. Н...  
и «пре...  
ре не...  
серье...  
га. В...  
Улетел...  
там—...  
ячич п...  
роз до...  
ется а...  
мовни...  
снегир...  
стает...  
левые...  
практи...  
По...  
погоде...  
стоящ...  
ва ну...  
Если...  
будет...  
зима н...  
«До...  
с Каза...  
«На...  
нальте...  
дет»...  
Если...  
го (8...  
рой зи...  
«Дм...  
адняя»...  
Если...  
ги разн...  
розов д...  
Если...  
дет сн...  
«Кол...  
(21.XI...  
ших сн...  
тумано...  
Если...  
ревья...  
морозу...  
тепели...  
«С Е...  
ного н...  
Если...  
ждь...  
после...  
Если...  
лачное...  
ненаст...  
Если...  
жит сн...  
половод...  
Если...  
сильны...  
телями...  
Если...  
рошая...  
зиме, п...  
хой зим...  
Како...  
облепн...  
В ус...  
облепн...  
ной и с...  
двухлет...  
щуют...  
2,5 м...  
симости...  
посадки...  
глубин...  
60 см. С...  
вертика...  
посадке...  
на ство...  
искривл...  
вую ше...  
вах сре...  
кого м...  
После...  
вают, р...  
одно р...  
выветри...  
5—6 см...  
но испо...  
лав его...  
Как у...  
следую...  
ды?



ВЫПУСК № 9

Общественная редакция

Народные приметы

Н О Я Б Р Ъ

Ноябрь - грудень прозван так в народе из-за замерзших к этому времени дорожных кочек. Нарекали и «листогноем», и «предзимьем». Погода в ноябре неустойчивая, а короткие серые дни похожи друг на друга. В лесу стоят голые деревья. Улетели чайки, а это по приметам - к началу замерзания стоячих водоемов. Постепенно мороз доберется и до рек. Начинается активный прилет птиц - зимовников: клестов, свиристелей, снегирей. Для земледельца настает пора отдыха - все полевые работы к этому времени практически завершены.

По неустойчивой ноябрьской погоде делают прогноз на предстоящие зимние месяцы и на весну.

Если на Казанскую (4.XI) будет дождливо, то вскорости зима наступит.

«До Казанской - не зима, с Казанской - не осень».

«На Казанскую дождь лунки нальет - зиму скоро приведет».

Если на Дмитрия Солунского (8.XI) будет тепло - к сырой зиме.

«Дмитрий на снегу - весна подвядя».

Если на Якова (14.XI) дороги развезет грязью - не жди морозов до начала декабря.

Если на Павла (19.XI) выпадет снег - к снежной зиме.

«Коли на Михайлов день (21.XI) да иней - оживай больших снегов, коли день зачнется туманом - ростепели быть».

Если на Антония (22.XI) деревья покроются инеем - к морозу; появится туман - к оттепели.

«С Ераста (23.XI) жди ледяного наста».

Если на Нила (25.XI) пойдет дождь или снег - к оттепели до похолодания (4.XII).

Если на Филиппа (27.XI) облачное небо, выпадет снег - к ненастному маю.

Если на Гурьяна (28.XI) лежит снег - к сохранению его до половодья.

Если на Матвея (29.XI) дуют сильные ветры - к выюге с метелями.

Если на Григория (30.XI) хорошая погода - к хорошей зиме, плохая погода - к плохой зиме.

Каковы особенности посадки облепихи?

В условиях Нечерноземья облепиху можно сажать весной и осенью в однолетнем и двухлетнем возрасте. Расстояние между растениями в зависимости от силы роста. Для посадки надо выкопать ямы глубиной до 50 и шириной до 60 см. Облепиху сажают строго вертикально (при наклонной посадке пробуждаются почки на стволике - крона будет искривлена), заглубляя корневую шейку на 3-5 см на почвах среднего и на 5-7 см - легкого механического состава. После посадки саженцы поливают, расходуя 2-3 ведра на одно растение. Мульчируют выветрившимся торфом слоем 5-6 см. Если торфа нет, можно использовать песок, насыпав его слоем 6-8 см.

Как удобрять облепиху в последние после посадки годы?

Наш дачный участок

БУДУТ ЛИ РАСШИРЕНЫ ДАЧНЫЕ УЧАСТКИ?



свой участок путем взятия дополнительной земли, помимо причитающихся по закону пятнадцати соток, Виктор Иванович ответил: - Я пока ограничусь этими двенадцатью сотками, что имею. Скажу откровенно, почему я решил ограничиться. Дело в том, что мы с женой работающие люди, я имею в виду работу на производстве. Так вот нам вряд ли этот участок только обработать, потому как не будет просто хватать времени.

Да притом выращиваем картофель и овощи не для продажи, а для себя лично. А своей семье из четырех человек для питания вполне хватит и того, что выращиваем и на этом участке.

Конечно, людям более свободным, к примеру, пенсионерам, не только можно, а даже нужно брать дополнительные участки земли. Они, по моему, с удовольствием взяли бы дополнительные участки и занимались бы выращиванием огородной продукции не только для своих нужд, а часть выращенной продукции поставили бы в продажу.

В этом вопросе Виктор Иванович абсолютно прав. За счет расширения дачных участков появится возможность выращивать больше продукции и сбывать ее на рынок. Значит, таким путем можно в некоторой степени решить продовольственную проблему. Хотя бы в это тяжелое для страны время наш потребительский рынок хоть малость насытит необходимыми пищевыми продуктами.

В. БЫЧКОВ.

Садово-дачный кооператив «Дружба» с каждым днем все заметней и заметней расширяет свои границы. Кажется, еще вчера были сплошные заросли из кустарников и деревьев, сегодня на том месте уже красуются своеобразные дачные домики с разработанными возле них участками земли.

Реалии сегодняшнего дня так больно и как-то разом по нам ударили, что дальше, как говорится, и ехать больше некуда. И во многом, по моему, это произошло потому, что на земле некому стало работать, некому стало производить продукцию. У людей уже не стало веры и надежды на лучшую жизнь, что что-то еще можно изменить. Поэтому-то и возникла у них необходимость, особенно у горожан, брать земельные участки, объединяться в садоводческие товарищества и заниматься выращиванием

различных овощных культур, фруктов, ягод.

Недавно мне удалось побывать на территории данного кооператива. Но так как с участков все уже было убрано и определено на зимнее хранение, казалось, что там сейчас не найдешь ни одной живой души. Однако мои предположения оказались неверными. Люди были, и притом немало, и каждый был занят своим делом: кто перепахивал участок, кто обустраивал дачное хозяйство. Первым, кого я встретил на своем дачном участке, был Виктор Иванович Аристов. Как потом выяснилось, рабочий хлебокомбината. Он напару со своим дядей хлопотал над срубом бани. Увидев нас, временно прекратил свое занятие, и у меня появилась возможность побеседовать с хозяином дачи.

Вначале я попросил Виктора Ивановича поделиться опытом

строительства дачного домика и ведения хозяйства.

- Строительство дачного домика я начал в прошлом году, - рассказывает Виктор Иванович. - Вначале произвел кладку стен из кирпича. Уже в этом году сделал веранду, покрыл шифером крышу, сложил печь. Остается только заделать фронтоны и произвести внутриотделочные работы. Планирую зимой закончить строительство полностью.

В этом году построил кирпичный сарай и начал строительство бани. Так что понемногу обустраиваюсь. Конечно, вести строительство по сравнению с другими членами кооператива мне куда проще. Потому что все необходимые стройматериалы я закупил заранее, когда они были намного дешевле.

На мой вопрос, как он смотрит на то, чтобы расширить

И ЗИМА - ВРЕМЯ СТРОИТЕЛЬСТВА

МНОГИЕ считают, что только летние месяцы хороши для строительства - тепло, сухо. Доски, лес, облицовочный материал сохнут быстро под навесами, продуваемые сухим теплым воздухом.

Но летом строить, что-либо соорудить может далеко не каждый садовод-любитель из-за занятости на огороде. Ведь сколько предстоит перелопатить, перерыхлить, пропахать, полить...

Ноябрь - не очень подходящее время для столярных работ, но удобное время для завозки деревянных строительных материалов, так как с

первыми заморозками наступает и сушка сырых брусков, досок, облицовочного материала.

Мороз, оказывается, тоже сушит, медленно, но надежно. Но лучше иметь под руками сухие материалы, так как заморозки и сырые быстро колются при забивании гвоздей.

Что же можно строить зимой? В основном легкие помещения, не требующие больших трудовых затрат - сарай, теплицы, навесы и т. д.

Однако следует заметить, что фундаменты необходимо отлить заранее, так как зима не время для бетонных работ.

Мне приходилось строить немало различных легких объектов зимой. И я пришел к выводу, что это вполне подходящее время. Зимний день короткий и промелькнет быстро, но зато какое удовольствие поработать при легком морозце два дня подряд после трудовой недели на производстве. Да и зима промелькнет быстро.

Хочется отметить и другой очень важный фактор. До работы зимой на открытом воздухе страдал бронхитом, который переходил уже в астму. Очень боялся не навредить здоровью еще больше. Но, к мое-

му удивлению, через несколько недель кашель стал меньше и прекратился вообще через несколько холодных зимних месяцев.

Хочу, чтобы об этом узнали все читатели этой странички, так как среди них есть люди, страдающие этим заболеванием.

Следует оговориться, что рядом должно быть теплое помещение, в котором можно было бы не только отдохнуть, но и попить чаю.

А. СТЕПАНОВ, садовод-любитель.

Начинающему садоводу

ВСЕ ОБ ОБЛЕПИХЕ

На легких песчаных и супесчаных, а также торфянистых почвах все удобрения надо вносить ежегодно весной, причем фосфорные, калийные и органические удобрения в один прием, а азотные в два. На суглинистых почвах азотные удобрения также надо вносить ежегодно в те же сроки, а фосфорные, калийные и органические - периодически, лучше осенью (один раз в три-четыре года), соответственно увеличив дозу.

Каковы условия опыления облепихи?

Поскольку облепиха - двудомное растение, для нормального опыления и завязывания плодов желательно на четыре-пять женских растений поса-

дить один-два мужских. Мужские растения лучше разместить со стороны ветров, преобладающих в период цветения.

По каким признакам можно отличить мужское растение от женского?

Отличить мужское растение от женского можно по почкам весной до цветения и осенью после листопада. Мужские почки в два-три раза крупнее, имеют пять-семь и более кроющих чешуй, женские - две почечные чешуи.

Как правильно обрабатывать почву в приствольных кругах?

Почву следует рыхлить чаще, особенно после дождей и поливов, на глубину 5-7 см около кустов, на расстоянии более

1 м от штамба на глубину до 10-12 см. При этом надо стараться не поранить корни, так как основная часть их расположена вблизи поверхности. Перекопка почвы нежелательна. Нельзя допускать роста сорняков на приствольных кругах. Сорняки поглощают много воды и питательных веществ из почвы, иссушают и истощают ее.

Надо ли поливать облепиху?

Чтобы создать хорошие условия для роста и плодоношения облепихи, почву надо поддерживать в увлажненном состоянии в течение всего периода вегетации, начиная с распускания почек и до листопада, но особенно она нуждается в воде в период интенсив-

ного роста побегов, плодов, формирования плодовых почек - основы урожая будущего года. Нельзя допускать пересыхания почвы - корневая система облепихи болезненно реагирует даже на кратковременный недостаток влаги в почве. Листья быстро теряют упругость, свойственную им окраску, свертываются и вскоре опадают, рост завязей приостанавливается, они начинают осыпаться.

В октябре-ноябре в районах с небольшим количеством осадков, а также при сухой погоде в течение вегетации облепиху поливают - на 1 квадратный метр приствольного круга 3-4 ведра воды для молодого растения и 6-8 ведер для плодоносящего. Следует помнить, что для облепихи вреден и избыток влаги. В переувлажненной почве уменьшается воздухообмен, снижается жизнедеятельность корней и клубеньковых образований.



# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 4 НОЯБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.05 — Худ. фильм «Мать». Фильм 1-й. 11.20 — Мультфильмы. 12.00 — ТСН. 12.10 — «Много голосов — один мир». 12.15 — Футбольное обозрение. 12.45 — Детский час. 13.45 — Выступление лауреата телерадиоконкурса «Голоса России» ансамбля «Келу». 13.55 — «Блокнот». 14.00 — Деловой человек. 15.00 — ТСН. 15.10 — «Это было, было». 15.30 — «Мелодия на два голоса». Худ. фильм. 1-я серия. 16.40 — «Планета ЮНЕСКО». 17.40 — Мир увлеченных. 17.55 — Рынок: час выбора. 18.30 — ТСН. 18.45 — Худ. фильм. «Мать». Фильм 1-й. 21.00 — Информационная программа. 21.40 — Романсы С. Рахманинова. 21.55 — Авторское телевидение. 23.40 — ТСН. 23.55 — Чемпионат Европы по бильярду. 0.25 — Беседы с епископом В. Родзянко. 0.50 — Худ. фильм «Мать».

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Кудрявый пеликан и другие». 8.35 — Итальянский язык. 9.05 — Мир денег Адама Смита. 9.45 — Русская речь. 10.15 — Мультфильм. 10.25 — Беседы о русской культуре. 11.00 — «За тех, кто в пути». 11.30 — Т. Ин. Ко. 12.00 — «И увидел я зверя». 13.00 — «Дом Бернарды Альбы». Худ. фильм. 14.30 — «Матрешки нижегородские». 15.00 — Концерт. 17.00 — Предпринимательство и традиции. 17.15 — «Осень на Байкале». 17.30 — Телевизионный музыкальный абонемент. 18.00 — Клуб путешественников. 19.00 — «...И не прервется связь времен». 19.10 — Грани. 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — «Пятое колесо». 22.20 — «Маски» в Колумбии. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Теннис. «Кубок Кремля».

## 5 НОЯБРЯ, ВТОРНИК

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.00 — Худ. фильм «Мать». Фильм 2-й. 11.15 — В дни школьных каникул. 12.00 — ТСН. 12.15 — «Долой огуречного короля». Телеспектакль. 13.40 — Биржевые новости. 13.55 — Детский музыкальный клуб. 14.10 — «Блокнот». 14.15 — «Телемикст». 15.00 — ТСН. 15.15 — Док. фильм. 16.15 — «Мелодия на два голоса». Худ. фильм. 2-я серия. 17.30 — «...До шестнадцати и старше». 18.15 — Презентация телевизионного художественного фильма «Машенька». 18.30 — ТСН. 18.45 — Худ. фильм «Мать». Фильм 2-й. 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Звезды мировой оперной сцены». 22.40 — «Семейная хроника старых знакомых». 0.55 — Беседы с епископом В. Родзянко. 1.25 — Худ. фильм «Мать». Фильм 2-й.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Док. фильм. 8.40 — Французский язык. 1-й год обучения. 9.10 — Французский язык. 2-й год обучения. 9.40 — «Оглянись, Россия!». 10.40 — Док. фильм. 11.00 — «Другое искусство». 11.30 — Дом на Чистых прудах. 13.00 — «Трава зелена». Худ. фильм. 1-я серия. 14.05 — Ритмическая гимнастика. 14.35 — «Тайны пражского архива». 17.00 — Авторские программы Т. Шах-Азизовой. 17.45 — Школа менеджеров. 18.15 — Выступление ансамбля «Орнамент». 18.30 — Деловая женщина. 19.00 — Парламентский вестник России. 19.15 — Телеобозрение «Дальний Восток». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — СКВ. 20.45 — Визитная карточка. Выпуск 5-й. 21.30 — Достояние республи-

ки. 22.00 — Музыкальная коллекция. 22.25 — «От за От». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Теннис. «Кубок Кремля».

## 6 НОЯБРЯ, СРЕДА

### Первая программа.

6.30 — «Утро». 9.00 — Худ. фильм «Общая собака». 9.55 — Мультфильм. 10.15 — «Семейная хроника старых знакомых». 12.00 — ТСН. 12.15 — «...До шестнадцати и старше». 14.10 — «Блокнот». 14.15 — «Телемикст». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Третий возраст». 16.50 — Мультфильмы. 17.25 — Детский час. 18.30 — ТСН. 18.45 — «Мир увлеченных». 19.00 — Футбол. «Динамо» (Москва) — «Канн» (Франция). 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Шире круг!». 23.40 — ТСН. 23.55 — Футбол. «Аек» (Греция) — «Спартак» (Москва). 2-й тайм. 0.45 — «Собаке сердце». Худ. фильм 1-я и 2-я серии.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Школа без номера...». 8.35 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 9.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 9.35 — Школа менеджеров. 10.05 — «Любови старинные туманы». 11.00 — «От за От». 11.30 — «Другое искусство». 12.00 — «Правда, мы будем всегда?». 13.00 — «Трава зелена». Худ. фильм. 2-я серия. 14.05 — «Диагноз». 15.00 — Телевизионный музыкальный абонемент. 17.00 — «Мир, в котором мы живем». 17.40 — Азы карьеры. 18.40 — Криминальные вести. 19.00 — Прошу слова. 19.10 — «Молитва о России». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — Гомо советикус. 21.05 — Программа Фила Донахью. 21.55 — «Оркестр». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Теннис. «Кубок Кремля». 0.05 — Эстрадная программа.

## 7 НОЯБРЯ, ЧЕТВЕРГ

### Первая программа.

8.00 — «Анастасия». 8.10 — «Эти старые добрые песни...». 9.00 — «Пережитое». Фильм 1-й. 9.15 — Мультфильмы. 10.00 — Информационный выпуск. 10.10 — «Пережитое». Фильм 2-й. 10.25 — История и люди. 11.25 — Мультфильм. 11.35 — «Сотри случайные черты». 12.00 — «Пережитое». Фильм 3-й. 12.15 — Худ. фильм. «Неуловимые мстители». 13.30 — Мультфильм. 13.45 — «Пережитое». Фильм 4-й. 14.00 — Хоккейный турнир «Миллион на льду». 17.00 — «Пережитое». Фильм 5-й. 17.25 — Информационный выпуск. 17.35 — Концерт артистов балета. 18.00 — Мультфильм. 18.20 — «Листая страницы». 19.20 — «Пережитое». Фильм 6-й. 19.35 — «Мы из джаза». Худ. фильм. 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Пережитое». Фильм 7-й. 22.10 — «Виват, Санкт-Петербург!». 23.40 — ТСН. 23.55 — Футбольное обозрение. 0.25 — Худ. фильм. «Светлая личность».

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Мультфильм. 8.50 — «Деревянные человечки художника Жигалцева». 9.10 — Концерт. 10.00 — Декрет о земле. 14.00 — Теннис. «Кубок Кремля». 15.30 — «Тот, кто с песней». 16.00 — «Надо жить рискованно». Худ. фильм (Франция). 17.35 — Музыкальная коллекция. 18.00 — Парламентский вестник России. 18.15 — Футбол. «Торпедо» (Москва) — «Сигма» (Оломоуц). 19.45 — Личное мнение. 20.00 — Вести. 20.20 — «Вторая русская революция». 1-я серия. 21.15 — «Пятое колесо». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 —

Теннис. «Кубок Кремля». 0.20 — Эстрадная программа.

## 8 НОЯБРЯ, ПЯТНИЦА

### Первая программа.

8.00 — Мультфильмы. 8.30 — ТСН. 8.45 — Тхэквондо. 9.00 — «Воспоминания о «Коровьем марше». 10.00 — Приложение к «Кинопанораме». 19.30 — «На балу у Золушки». 11.30 — Фильмы режиссера С. Колосова. «Помни имя свое». 13.10 — Встреча с Ларисой Трухиной. 13.40 — Худ. фильм «Новые приключения неуловимых». 15.00 — ТСН. 15.15 — «Будет ли коммунизм?». 16.30 — «Песня-91». 18.00 — Мультфильм. 18.05 — «Баллада о любви». 18.35 — Минуты поэзии. 18.45 — Худ. фильм «Машенька». 20.00 — «Вид». 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Вид». В перерыве (23.45) — ТСН. 1.10 — «Из жизни отдыхающих». Худ. фильм.

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Мультфильм. 8.35 — Театры мира в Германии. 9.05 — «В афишах не значатся». 9.50 — Играй, гармонь! 11.00 — Грани. 12.00 — «К-2» представляет. 12.45 — Приглашает Центральный дом архитектора. 14.00 — Теннис. «Кубок Кремля». 15.30 — «Возвращение имени». 16.10 — Фильм для детей «Тарик». 16.30 — Театральный разезд. 17.35 — Фильм Ю. Подниекса «Мы». 18.30 — «Красные и белые». 19.00 — «Чертово колесо». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — Док. фильм. 20.45 — «Очарование русского романа». 21.15 — Худ. фильм «Псы». 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Теннис. «Кубок Кремля». 0.20 — М. Жванецкий. Избранное.

## 9 НОЯБРЯ, СУББОТА

### Первая программа.

6.30 — Мультфильм. 7.00 — Ритмическая гимнастика. 7.30 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — ТСН. 8.45 — «Параллельные миры». 9.30 — Утренняя развлекательная программа. 10.00 — «Бурда моден» предлагает... 10.30 — «Гонг». 11.30 — Здоровье. 12.00 — В мире животных. 12.45 — Худ. фильм «Корона Российской империи, или Снова неуловимые». 1-я и 2-я серии. 15.00 — ТСН. 15.15 — «Киносерпантин». 16.45 — «Экологические новости». 17.00 — «Танцы под народную музыку». 17.20 — «Чуден град Москов». Фильм 3-й. 17.50 — Выступает дипломант телерадиокурса «Голоса России» Р. Султангареева. 18.05 — 1-й Московский международный турнир по ашикара-карате. 19.05 — «Пчела Майя». 19.30 — Короткометражный худ. фильм «Рычаги». 20.00 — «Счастливый случай». 21.00 — Информационная программа. 21.40 — Худ. фильм «Десять негрят». 1-я и 2-я серии. 23.50 — ТСН. 0.05 — Автораллы «Крым-91». 0.35 — «Пять плюс».

### Российский канал.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Сокровища Пскова». 9.00 — «В ожидании солнца». 9.30 — Фильм для детей «Зооконференция». 10.00 — Джаз-тайм. 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 13.20 — Музыкальная коллекция. 13.40 — «АНТ — жизнь после смерти». 14.00 — Теннис. «Кубок Кремля». 15.45 — Дом на Чистых прудах. 17.10 — Фестиваль клоунов. 17.55 — «Один на один при свидетелях». 18.55 — Парламентский вестник России. 19.10 — «Познер и Донахью». 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — СКВ. 20.45 — Дзукеро представляет. 22.00 — Криминальный канал.

# ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогую, любимую мамочку Людмилу Ивановну ЕГОРОВУ из д. Мололово Пригородного сельсовета поздравляем с днем рождения.

Поздравляем, родная, с юбилеем тебя!  
Много счастья желаем, будь здорова всегда.  
И дари нам улыбки, будь всегда молодой,  
Хоть живем мы не вместе, знай, всегда мы с тобой.  
Дети.

\* \* \*

Дорогую, милую, любимую мамочку Евгению Ивановну ПЛАТОНОВУ из деревни Сырохново Матюшкинского сельсовета поздравляю с днем рождения.

Милая, любимая, хорошая,  
Пусть у тебя не будет в жизни слез,  
Пусть подольше снежная пороша  
Сединой не трогает волос.

Дочь Тоня.

\* \* \*

Администрация и профсоюзный комитет ДРСУ поздравляют начальника планового отдела Татьяну Никитичну НОВИКОВУ с юбилеем. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни.

С днем рожденья поздравляем,  
Много радости желаем,  
Не болеть и не стареть,  
Что прошло, то не жалеть,  
Больше бодрости и смеха  
И во всем, во всем успеха.

# СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

7 ноября

10 часов

Советская площадь приглашает на ярмарочное гуляние:  
— всех жителей и гостей города и района;  
— мастеров-умельцев народного творчества для выставки-распродажи своих изделий;  
— поклонников и любителей народной песни, частушки, веселых конкурсов, шуток, затей, игр.  
Работают книжный и цветочный базары.

## Опочечкой КГСО ТРЕБУЮТСЯ

трактористы, машинисты экскаваторов, машинисты автомобильных кранов, водители с отметкой «Е», каменщики, плотники.  
Средняя заработная плата 500—600 рублей.  
Обращаться в отдел кадров, телефон 9-23-49.

КУПЛЮ дом в деревне, пригодный для проживания (без капремонта).  
Обращаться: 197349, Санкт-Петербург, пр. Сизова, 34/18, кв. 389 к В. М. Колочкову, телефон 301-13-00.

2-1.

## КИНО

### «МАЯК»

2-3 ноября

«ЛИМОНАДНЫЙ ДЖО»  
Начало в 17, 19, 21 час.

4-7 ноября

«СТЕРВЯТНИКИ НА ДОРОГАХ»  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Выражаем большую благодарность коллективу завода ЖБК, родным и близким за оказание помощи в похоронах дорогой нам **ВЛАДИМИРОВОЙ** Анны Васильевны.  
Сын, дочь, внучка.

Сердечное спасибо коллективу аптеки № 57, ОПКЭС, району, друзьям, соседям и учащимся 11 класса средней школы № 4 за помощь, поддержку и заботу, оказанные нам в организации похорон дорогой и любимой матери, жены и сестры **ПУХЛОВОЙ** Таисии Александровны.  
Пухловы, Алексеевы, Ионовы.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

НАШ АДРЕС

182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, зам. редактора, отдела сельского хозяйства — 91643, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, корреспондента — 91993, бухгалтера — 91920, типографии — 91736.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Опочечкая типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2257. Тираж 7462